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Nr. 13. Sibiiu, 23 Iunie 1877. Anul II. 
Apare la doue septemăni. Corespondenţele să se adreseze la redacfiunea Telegr. roman cu adausul „pentru Foişoară". 

Sinoadele bisericei gr. or. din Ungaria 
şi Transilvania sunt anticanónico? 

„Sinodul cu privire la objectul pertractănd 
este sau dogmatic sau bisericesc-administrativ; 
acela tractează despre dogmele credinţei şi 
despre esaminarea dogmatică şi canonică a nou-
alesului episcop, şi se compune eschisiv din 
archierei, ca unii, cari sunt chiemaţi a prive
ghea mai de aproape pentru susţinerea in cu
răţenie a dogmelor şi inveţăturilor cardinale 
ale bisericei; eară acesta tractează despre ob-
jecte eclesiástico - administrative, economice şi 
filantropice, precum sunt: alegerea intregului 
personal ierarchic şi biserico-economic, ince-
pănd dela patriarchi pană la diaconi, dela epi-
tropiile singuraticilor parochii şi fondurilor bi
sericesci, scojare, mănăstiresci şi filantropice şi 
ale scaunelor archieresci, se compune din archie
rei şi representanţii clerului şi poporului"*). 

Acest principiu, esprimat de marele me-
tropolit Andreiu şi primit in legislaţiunea noas
t ră bisericească a causat la unii bărbaţi, mai 
ales in România liberă, mari nedumeriri, şi se 
privesce ca opus canoanelor sobornicesci. 

Se zice, că soboarele ecumenice şi locale 
au fost compuse numai din membrii ierarchiei, 
din S.S. părinţi. Alegerea acestora se făcea 
după prescriptele can. 4 a sinodului ecum. I, 
can. 5 şi 13 din Laodicea numai de cătră mem
brii ierarchiei; economii bisericesci se denumiau 
de episcopi conform can. apostolesci 38 şi 41 
şi conform can. 26 al sin. ecum. IV. 

Acceptând metropolia naţională din Unga
ria şi Transilvania principiul sinoadelor compuse 
din doue terţialităţi mireni şi o terţialitate cle
rici, ea a indrodus o reformă, care tinde la 
desbinare de biserica ortodocsă; fiindcă astfel 
de sinoade nu sunt canonice. 

Scopul acestui tractat este a aréta, cât de 
rătăcite sunt aceste idei şi cât de nebasate sunt 

*) Şaguna, Compendiu de drept. can. al unei sănte 
sobornicesci şi apostolesci biserici. Sibiiu 1868, pag. 313. 

nedumeririle faţă de vederile metropolitului Şa
guna şi de postulatele legei noastre bisericesci, 
cuprinse in Statutul organic. 

Mai antei constatăm, că sinoadele compuse 
din clerici şi mireni nu se ocupă cu dogmele 
credinţei, ci numai cu administraţiunea bise
ricei. 

Sinoadele işi iau inceputul dela mântuito
rul Isus Christos; el a ţinut sinoade cu apos
tolii săi, cari erau mireni. Apostolii in cele trei 
sinoade ţinute de denşii (50—52 d. Ch:) au 
pertractat alegerea lui Matia in locul lui Juda, 
darea de milă şi la văduvele păgăne şi primi
rea păgânilor la creştinism fără a trece prin 
legea lui Moise. Aceste sinoade apostolii le-au 
ţinut cu toţi creştinii de pe atunci. „Şi au 
venit in Ierusalim (Pavel şi Varnava), şi au 
fost primiţi de adunarea de apostoli şi de be-
trâni şi au deschis păgânilor uşa credinţei. Au 
hotărit să trimită bărbaţi la Antiochia pe Var
nava şi Pavel *). „Venind la Antiochia şi a-
dunănd mulţime de popor au mângâiat pre 
fraţii şi 'i au intărit" **). 

Astfel metropolitul Şaguna are" toată drep
tatea, cănd zice in „Dreptul său canonic", că 
la sinoadele apostolesci au luat parte şi bătrâ
nii poporului cu toată adunarea ***) şi conclude 
apoi „că aceste sinoade apostolesci trebue să 
ne servească de indreptar pentru toţi seculii in 
obiecte dogmatice, administrative şi filantropice". 

Să vedem acum, cine a putut fi membru 
al sinoadelor locale şi ecumenice din secuiul al 
II-lea pană la al IX-lea sau dela 140 pană la 
869 d. Ch.? 

Pidalionul arată după Ciprian, că sinodul 
local I a fost cel din Cartagena ţinut la a. 255, 
fiind imperat Valerian; al II-lea la a. 258 in 
Numidia; al III-lea in Anghira la a. 314; in 

*) Faptele apostolilor c. VI v 1—7: „şi chie-
mând cei 12 apostoli mulţimea ucenicilor au z is : să 
alegem dintre voi 7 bărbaţi". 

**) Faptele apostolilor c. XV v. 4—25. 
***) Şaguna, Compendiu de dreptul canonic, 

p. 318. 



Neocesarea la a. 315 ş> altele in Gangra şi 
Laodicea, cari s'au ţinut mai tărziu. 

0 regulă, care s'ar fi urmat la conchiema-
rea membrilor im era; atăt se constată, că 
sinoadele diecesane a unei ţări se conchiemau 
de episcop, ear sinoadele de 2 şi 3 episcspii 
se conchiemau de archiepiscop; la aceste si-
noade archiepiscopesci luau parte şi mireni %). 
Altfel atăt episcopii căt şi archiepiscopii chie-
mau la sinoade pe cine voiau. La sinoadele 
locale pentru timpul serbărei paştilor şi altor 
orendueli conchiemate de archiepiscopul luau 
parte cei mai aleşi şi mai renumiţi dintre laici; 
se consultau la olaltă, aduceau decisiuni nu 
numai asupra administraţiunei, alegerilor e t c , 
ci chiar şi asupra dogmelor 2 ) . Şi la sinoa
dele locale contra montaniştilor au luat parte 
mirenii 3 ) . 

Din aceste se vede clar şi lămurit, că la 
sinoadele locale au participat şi mereni. 

Cu privire la sinoadele ecuminice, Pida-
lionul ne spune, că sinodul I ecumenie dela 
Nicea (325. d. Ch.) a fost compus din 318 
sfinţi părinţi „pre lăngă cari a fost şi altă 
mulţime de clerici, de presviteri şi de diaconi" 4 ) . 
Şaguna 5) ne spune după sinacsarul din pente-
costar, că au fost 318 sfinţi părinţi, 86 preoţi, 
diaconi, monachi, învăţaţi. Inse după citaţiunile 
istoricului Hefelle se vede, că şi la acest sinod-
au participat mireni şi chiar la disputaţiunile 
asupra părerilor lui Arie. Cetim in cartea sa 
citată la p. 298 următoarele: 

„Afară de cei 17 episcopi, cari erau de 
părerea lui Arie, au mai fost din membrii 
sinodului şi laici." Socrates scrie: „Mulţi băr
baţi şi dintre mireni au fost." Unii au luat 
parte pentru alţii contra lui Arie. Ear in 
Rufin cetim: „Lăngă aceea era şi filosoful 
Phădo. Cătră acesta veni un apărător confe
sor şi zise in numele lui Isus Christos, audi fi
losoafe adevărul: Este un Dumnezeu, care a 
făcut pre om din păment şi 'i-a dat suflare, 
care cu puterea cuvântului a făcut cele vedute 

*) Pidalionul p. 250. Nota 1. 
s ) Eusebiu pag. 83 si Ciprian pag. 329 la Dr. 

C. I. Hefelle, Conciliengeschichte: „Die Bischöfe ha
ben den Kath und die Meinung sowohl der Laien als 
auch der Kleriker auf diesen Sinoden entgegenge
nommen". 

3 ) Dr. C. I Hefelle, Conciliengeschichte pag. 
15 p. IV: „Dass die Gläubigen in Asien oft und an 
vielen Orten sich versammelten gegen die Montanisten 
die Bischöfe auf Sinoden, sie waren gemeinsam mit 
den Priestern, Diaconen, Confessoren und Laicis. (Ci
prian p. 329)«. 

*) Pidalionul pag. 76. 
5 ) Compendiu de Dreptul can., pag. 320. 

şi nevédute. Acest cuvént numim fiiul lui 
Dumnezeu, carele '1 aşteptăm să vie şi să ju
dece lumea. Credi, filosoafe? — Da, res-
punde filosoful — aşa mi se pare şi mie. —-
Dacă credi, urmează Domnului. Şi filosoful 
a devenit membru al bisericei (sinodului.)" 

Despre subscrierile protocolului dela sino
dul I ecumenic ne spune Hefelle, că numai 
224 au fost ale episcopilor şi 74 ale altor 
persoane 6 ) . 

Despre deschiderea sinodului I ecumenic, 
Eusebiu la c. 7 v. 10 scrie: „După ce s'au a-
dunat episcopii in locul destinat pentru ţinerea 
sinodului, intrare indată şi amploiaţii laici de 
curte, cari erau creştini, aşteptând venirea im-
pératului Constantin cel mare. Sosind impera-
tul ca un trimis a lui Dumnezeu, impodobit 
cu aur şi petri scumpe, apăru in sinod cu o 
presenta maestoasă, inse in mod pietos şi'şi 
ocupă tronul pregătit şi ţinu un suvént scurt, 
in care zise: „Era dorinţa mea cea mai 
inaltă amicilor, ca să pot participa la a-
ceastă adunare a voastră. Trebue să mul-
ţămesc lui Dumnezeu, că pre lăngă alte in
durări m'a învrednicit şi Ia aceasta, care o ţin 
de cea mai inaltă, fiind-că vé pot vedé pre voi 
toţi intr 'o inţelegere aci adunaţi. Dea Dum
nezeu, ca această norocire să nu ni-o răpească 
vr'un inimic, pentru-că după-ce tirania inimici
lor lui Christos s'au invins, să nu se arete vr'un 
demon rău la facerea legilor dumnezeesci. Dis
cordia in biserică o ţin eu, de cea mai dure
roasă şi de cea mai infiorătoare, de căt ori ce 
resbel. 

„îndată ce cu ajutorul lui Dumnezeu am 
invins pre inimici, am credut, că e de lipsă să 
mulţămim lui Dumnezeu. Acum inse cănd am 
luat cunoştinţă de o discordie ce s'a ivit intre 
voi, am dorinţă ferbinte să aduc ajutor spre 
delăturarea ei. 

„Eu cred, că numai atunci voiu ajunge la 
această dorinţă, cănd veţi fi intr'un cuget şi 
intr'o inţelegere, ca cei aleşi ai lui Dumnezeu. 
Deci vé rog depărtaţi toate caúsele discordiei 
şi desfaceţi nodurile certei prin o lege a păcei. 
Prin aceasta veţi sevărşi opul cel mai plăcut 
a lui Dumnezeu; eară mie comembrului vostru 
veţi aduce mare bucurie". 

După-ce a «ftschis împăratul sinodul ca 
president onorar s'a depărtat şi a lăsat presi-
diul celui mai antei episcop. 

împăratului insă i s'a împărtăşit mai 
multe pări, parte dela episcopi, parte dela mi
renii din sinod. împăratul le-a sigilat toate 
şi le-a adus inaintea sinodului zicănd: „Dom-

6 ) Pag. 318. 



nul Christos a demăndat să erţi greşalele fra
telui teu, dacă aştepţi să erte Dumnezeu ale 
tale" ')• 

Vedem dar, că şi* la sinoadele ecumenice 
au participat mireni, deşi nu ştim, in ce pro
porţie. 

Dealtmintrelea nu vom afla nici un canon, 
care ar opri de-adreptul participarea mirenilor 
la afacerile bisericesci; din contră avem canoane, 
cari pretind chiar aceasta. * 

Can. 7 alui Teofil zice: „Că alegerea preo
ţilor se făcea in faţa creştinilor 2 ) , eară dacă 
in parochia vre unei biserici se afla oare-cari 
credincioşi şi aceştia zic intr'un alt chip, atunci să 
nu se chirotonească acela la aceea parochie . . . ci 
intrebănd' earăşi (episcopul) pe popor, de sunt 
vrednici; aceasta să fie pentru a nu urma vre-o 
amăgire" 3 ) . 

Canonul 4 al sinod, ecumenic I despre a-
legerea episcopilor prescrie: „Episcopul se cu
vine a se aşeda de cătră toţi cei ce sunt in paro
chie. Canonul 1 3 din Laodicea tălcuesce: „Ar-
chierei. . . urmând alegerile cele dela popor". 

Despre alegerea membrilor comitetului şi 
epitropiei, cari administrează averea biseri
cească, canonul 2 6 al sinodului ecum. al ÎV-lea 
orenduesce: „Archiereul se cuvine a ave eco
nom asupra averilor bisericesci" *). 

Canonul 11 al sinodului al Vll-lea pre
scrie: „Toată biserica să aibă economi, eco-
nomisând cu voia şi ştirea archiereului lucru
rile acelea" 5) 

Canonul 2 4 din Antiochia: „Cele ale bi-
sericei şi pentru biserică sunt a se păzi cu 
toată sirguinţa şi buna cunoş t in ţă . . . Arătate 
să fie celor ce sunt in partea bisericei cu şti
rea celor dimprejur^l lui"- 4). 

Canonul 3 4 apost. tălcuesce: „Să se adune 
la metropolitul şi impreună cu el să se sfă-
tuească pentru obştescile lucruri şi ceea ce s'ar 
arăta a fi mai bine pentru acestea, obştesce să 
se hotărască" 7). 

Canonul 2 al sinodului al II-lea ecumenic 
prescrie: „Eară bisericile ce se află intre nea
murile barbare (Dacia), aceste biserici se cu
vine a se economisi după obiceiul părinţilor, 
Cele ce au apucat a se ţine. Se cuvine epis
copii să meargă la dănsele şi să iniplinească 

') Socrates hist. ecles. 1 — 8. 
s ) Pidal. pag. 287. 
3 ) Pidal. pag. 485. 
*) Pidal. pag. 135. 
5 ) Pidal. pag. 224. 
6 ) Pidal. pag. 284. 
7 ) Pidal. pag. 29. 

lipsele sinodului celui de loc, care deşi este 
afară de canoane, inse pentru nevoie le este er-
tat sinodul" 8 ) . 

Credem, că toate aceste sunt destule dovedi 
despre canonicitatea sinoadelor noastre şi nu 
mai poate incăpe nici cea mai mică indoială despre 
scopurile metropolitului Şaguna prin reformele 
introduse. _ Instituţiunea sinoadelor noastre nu 
insamnă altceva decăt delăturarea despotismu
lui episcopilor şi metropoliţilor. 

Modul chirotesirei preoţilor greci in Turcia 
şi certele din anii trecuţi dela muntele Atos 
sunt eflucsul despostismului din partea epis^ 
copilor. 

Biserica ortodocsă după canoane este li
berală. Metropolitul Şaguna i-a şi dat liber
tate deplină in metropolia Transilvaniei şi Un
gariei tocmai prin instituţiunea sinoadelor, com
puse din f / 3 parte preoţi şi % mireni. 

B. Baiuleseu. 

Căldura. 
(După L i t t r o w ) . 

Ori căt de mare este darul, c e l primim 
dela soare, ca isvorul luminei, al doilea dar al 
seu, căldura, este pentru noi totuşi mai preţios şi 
de mai mare însemnătate. Din această a doua 
fântână a sa derivă un şir infinit de bunătăţi^ 
cari nu numai infrumseţază viaţa ş"i inalţă, plă
cerile noastre, ci ele singure fac posibilă esis»-" 
tenta noastră şi viaţa.tuturor fiinţelor organice. 

Cele mai multe fiinţe organice pot, cei 
puţin pentru căt-va timp să trăiască şi fără de 
lumină. Nenumărate operaţiuni ale naturei se 
fac tot aşa de bine la lumină, ca şi la intune-
rec. Lipsa vederei ochilor unui orb d. e. nu 
impedecă nici de-cum celelalte organe ale cor
pului seu in activitatea lor, şi chiar puterea 
lui spirituală nu sufere nimic, ci pare a se 
mări prin lipsa luminei. Adevărul acesta se 
confirmă prin o mulţime" de esemple despre 
poeţi renumiţi orbi, precum: Omer, Milton; 
matematici renumiţi orbi, prectun: Saundersohn 
şi Euler, cărora pare a* li se fi agerit mintea 
şi fantasia tocmai prin perderea luminei ochilor 
lor. Lumina se poate privi deci mai mult ca 
un object de lues al naturei, fără de care multe 
lucruri pot esista, cel puţin pentru căt-va timp. 
De aceea nici nu o dă natura cu liberalitate 
nemărginită, ci observă la împărţirea ei acea 
economie cumpătată, ce şi-o prescrie ea de re
gulă la distribuirea tuturor darurilor sale, cari 

8 ) Pidal. pag. 101. 



au de scop numai plăcerea, nu inse trebuinţele 
necesare ale creaţiunilor sale. 

Căldura inse o a impărţit natura pretu-
tindenea şi pentru toţi cu profusiune, ca cel 
mai scump odor al seu. Fie-care corp organic, 
ba chiar anorganic: solid, licuid şi aeriform, o 
conţine in abundanţă. Massa moartă a apei, 
a pământului, a petrilor şi tuturor corpurilor, 
ce le vedem, ce le cunoascem prin unul din 
simţurile noastre, e pătrunsă de căldură. In
fluenţei ei este de a se atribui acea infinită va
rietate de forme, ce le-a respăndit natura preste 
pământ. Continentul, mările şi riurile şi chiar 
atmosfera noastră nu ar putea remane nici 
pentru un moment aşa, pre cum sunt, dacă li 
s'ar detrage căldura, şi tot ce esistă s'ar pre
face, fără de ea, intr'o massă brută, inghieţată 
şi diformă. Aerul, ce ne incunjură, s'ar trans
forma in o scoarţă groasă şi tare, care ar in-
văli pământul de jur imprejur dimpreună cu 
toate fiinţele sale intr'un singur mormânt im
penetrabil. Fie-care corp al naturei, ori căt 
de brută i-ar fi massa, ori căt de fină i-ar fi 
ţesătura, datorează formaţiunea şi conservaţiu-
nea sa numai căldurei. Depărtaţi căldura din 
natură şi indată va peri ori-ce mişcare, ori-ce 
formă, ori-ce viaţă dintr'énsa şi chaosul stră-
vechiu va reintra in dreptul său. 

Dară nu numai natura; nici artele şi nici 
chiar manufactúrele nu pot fi lipsite de căldură. 

Toate schimbările ce ar suferi corpurile 
din partea noastră, nu se pot produce decăt 
prin despărţirea şi impreunarea părţilor lor şi 
prin prefacerea lor după scopurile şi intenţiu-
nile noastre. Le topim, pentru a le da o altă 
formă; le descompunem pe cele compuse, pen
t ru a depărta părţile lor nefolositoare sau stri-
căcioase, şi pe cele despărţite le impreunăm 
earăşi, pentru de a le face să corespundă in-
tenţiunilor noastre. In toate aceste operaţiuni 
insă căldura este cel mai insemnat şi adeseori 
unicul instrument. Sub puterea ei corpurile cele 
mai tari se inmoae; aurul se face ca ceara, fe
rul ca apa, şi intreaga natură se transformă, 
pentru de a se supune necesităţilor sau plăce
rilor, adeseori chiar căpriţelor noastre. 

Dară chiar şi in luorările noastre ştientifice 
căldura are un insemnat rol. Cine s'a uitat 
intr'o noapte senină la cerul infrumseţat cu 
stele, crede că a şi vădut tot, dacă a cunoscut 
mărimea şi posiţiunea lor respectivă. Astro
nomul inse ştie, că el nu vede acest cer nici
decum aşa, cum e in realitate; din contră il 
vede prin o coaje globiformă de aer, care e 
ca o lentilă optică, şi care ca şi o oglindă 
concavă defigurează toate objectele, facendu-le 
să nu apară nici unul in locul său adevărat. 
El ştie, că această ilusiune optică se schimbă 

cu depărtarea stelelor dela orizont, din noapte 
in noapte, ba chiar din oară in oară, şi că această 
schimbare nu e altceva decăt o urmare a căl
durei variabile a atmosferei. Chiar instrumen
tul, cu care observă el aceste fenomene, e ase
menea supus la astfel de schimbări, aşa că la 
cea mai mică variare a atmosferei, ce'l incun
jură, se contrag sau se estind părţile lui. O 
singură rază, ce'l atinge, o singură adiere a 
unui văntuleţ răcoros, ba chiar atmosfera, că 
incunjură trupul observatorului, e in stare să 
influenţeze asupra instrumentului şi să producă 
schimbări, cari in deşert s'au silit atăta t imp 
unii şi alţii a le căuta pe cer, având ele causa 
lor adevărată in instrument sau in observator 
insuş. 

Rolul principal al acestei puteri invisibile 
se manifestează insă pe terenul chemiei! Cor
puri la părere indisolvabile se desfac prin căl
dură in elementele lor; massele cele mai ete
rogene le contopesce ea in un singur corp 
omogen; puterile, cari durmiau de mii de ani, 
le deşteaptă ea din somnul lor spre o nouă 
activitate, şi tot ea este, care rumpe legăturile 
chemice ale corpurilor, ce resist ori-cărei alte 
puteri. La toate combinările şi desfacerile cor
purilor naturale căldura devine sau liberă sau 
latentă, şi prin aceste doue procese putem pro
duce pe de o parte detonaţiuni teribile insoţite 
de o căldură ce mistuesce tot, pe de altă parte 
o răceală atăt de mare, incăt frigul dela poli 
in asemănare cu ea se poate numi căldură. 

Dară pentru-ce să mergem la observatoriile 
astronomice, pentru-ce să intrăm in laboratoriile 
chemice, ca să căutăm şi să aflăm esemple 
pentru activitatea unei puteri, care e respăndită. 
inprejurul nostru pretutindenea -şi in tot tim
pul! In somn şi deştepţi, a casă şi in câmp, 
ziua şi noaptea, in zona ferbinte ca şi in cea 
friguroasă —- pretutindenea este ea, pretutinde
nea lucrează ea şi pretutindenea suntem noi 
sclavii ca şi maeştrii ei. 

Suntem sclavii ei. Pentru-că fără de ea 
nu putem trăi nici un moment şi, fără a o 
ave in anumită cantitate, nu putem gusta plă
cerile şi foloasele vieţii. Ea ne trăntesce p e 
patul durerilor şi tot ea ne ridică dintr'ensul. 
Ea este boala şi tot-odată şi medicul nostru. 
In arşiţa -verei ne topim sub puterea ei, şi in 
gerul amorţitor al ernei tremurăm din causa 
lipsei ei. Grămădindu-se in corpul nostru, ni 
se uscă limba şi noi ardem iu focul frigurilor, 
— şi de ne părăsesce prea repede, gemem sub 
răceli şi reumatisme şi tot felul de suferinţe 
irffinite. 

Suntem insă şi maeştrii ei. Pentru-că o 
constriugem a se supune voinţei şi a promova 
scopurile noastre. In mijlocul munţilor de ză-



padă şi de ghiaţă déla poli o silim să locuească 
cu noi in casele noastre, şi chiar şi afară de 
aceste, inchidendu-o in vestminte, o oprim "de 
a părăsi corpurile noastre. Şi tot vestmintele 
aceste le întrebuinţăm şi in zona ferbinte, 
pentru de a depărta dela noi atacurile ei. O 
depărtăm din apă, pentru de a o preface in 
ghiaţă şi a ne recori cu aceasta in timpul fer
binte al. verei; şi o comunicăm earăşi apei in 
cantitate mai mare, pentru de a ne incăldi 
earna locuinţele noastre (prin apă feartă con-

> dusă prin ţevi de metal). In călătoriile noastre 
pe mare este earăşi ea, care dă aripi corăbiei 
noastre, ca să resiste cu ajutorul ei vânturi
lor si valurilor. Ear in călătoride pe uscat o 
prindem la carele noastre şi ne intrecem in 
sbor cu paserile cele mai iuţi şi chiar cu furiile 
orcanelor. 

Cănd durmim, odaea şi patul nostru sunt 
provâdute cu mijloacele necesare de a conserva 
căldura după plăcerea noastră. Cănd şedem 
la masă, tot ea este, care face bucatele noastre 
bune de gustat, le prepară puterea lor aro
matică şi nutritoare. Ea ferbe şi coace fruc
tele din grădinile noastre. Sucurile plăcute a-
le trestiei de zăhar şi ale teei, boabele tu
fei de cafea, ne-ar fi remas necunoscute 
pentru totdeuna, dacă nu ni le-ar fi preparat 
căldura, şi toate beuturile artificioase, ce ne 
incăldesc şi ne recrează membrele trupului 
obosit de lucru, ar remăne taine pentru noi, 
dacă am avea nenorocirea, ca şi stupidii locui
tori ai ţărilor de foc, sa nu ştim conserva şi 
aplica căldura la corpurile naturei. 

Ba chiar lumina, acel dar ceresc nepreţuit, 
de căte ori nu am ofta in deşert după densa, 
dacă aceeaşi mănă binevoitoare, care ni-a 
dat-o, nu ne-ar fi făcut părtaşi de un alt dar 
şi mai preţios. Cănd soarele-'şi ascunde faţa 
sa de cătră noi şi invălesce pământul nostru 
in intunerec, cănd el nu se mai întoarce in 
timp de şase luni, precum e in ţările polare, 
- - ce ar face atunci bieţii oameni fără de lu
mină? — Atunci e căldura, care face flacără 
din aer; atunci aprindem cu ajutorul ei lu
minile şi lampele noastre şi ne preparăm astfel 
zile artificioase in intunerecul nopţilor; atunci 
ne vedem de afacerile noastre la lumina sorilor 
noştri şi ne mărim suma plăcerilor şi zilele 
vieţii noastre prin oare petrecute spre binele, 
lolosul şi plăcerea noastră, oare cări, fără 
mijlocirea acelui dar ceresc, le-am fi perdut in-
tr 'o neactivitate obscură, sau le-am fi petrecut 
intr 'un somn letargic. 

I. Popea. 

Ceva asupra secerişului. 
(Incheere), 

A treia unealtă, care se folosesce la tăie
rea holdelor, este coasa înzestrată cu un fel 
de greblă mică. Coasa de holde intrunesce 
condiţiuni neasemănat mai favorabile decăt ma
şina şi secerea. Lucru foarte spornic şi lucră
tori puţini, mirişte scurtă şi prin urmare paie 
multe, putinţa de a isprăvi recolta in grabă, 
pe timp frumos şi pană a nu fi început hol
dele să se scuture, —^ sunt avantagiuri, cari 
pun coasa mult mai pre sus de secere. Apli
carea coasei reclamă cheltueli relativ foarte 
mici. Un lucrător harnic şi deprins este în 
stare să cosească intr'o zi de vară aproape un 
jugăr întreg (preste hectar). De trebuinţă 
mai este un al doilea lucrător, care merge in 
urma cosaşului (cosaciului) şi leagă holda co
sită in snopi. In imprejurări normale sunt de 
ajuns trei zile de lucru la un jugăr de holdă. 
Comparând aceste trei zile cu numărul de zile 
cel puţin indoit mai mare ce se cer la secera
tul obicinuit la noi, in adevăr ne cuprinde mi
rare, cum de ţăranii noştri continuă şi acum 
a aplica secerea atât de nespornică in locul 
coasei atăt de spornice. 

Cu introducerea coasei ce vor cruţa preste 
jumătate din cheltuelile împreunate cu secera
tul nepractic de astăzi, abstrăgend dela cele
lalte avantagiuri. 

Că la tăierea cu coasa holda s'ar scutura 
este o temere nemotivată. 

Singurul neajuns este lipsa de lucrători 
îndemânatici, un neajuns, care şi el s'ar delă-
tura încetul cu încetul. Fie-care început este 
greu; dar in curs de căte-va oare lucrătorul 
se dedă a cosi holda cum se cuvine, lungind 
la pământ spice lăngă spice ca si cănd le-ar fi 
înşirat lăngă olaltă cu măna. Nu cred să esiste 
econom, care să fi avut unde se convinge prin 
intuiţiune proprie despre avantagiurile coasei 
la tăiatul holdelor şi să nu fie gata a pune 
secerea la o parte pentru totdeuna. Economii 
mai inteligenţi sunt moralicesce îndatoraţi a 
premerge cu esemplu bun in această privinţă, 
indroducănd coasa cu greblă in locul secerei, 
in interesul propriu şi spre binele poporului. 

Lucrarea insăşi se .face in fie-care ţară 
şi chiar in fie-care ţinut altmintrelea. După 
espetienţele culese de subscrisul, metodul cel 
mai recomandabil este următorul : • 

Secara se cosesce cu deosebită îngrijire, 
începând de laturea dreaptă a holdei şi prop
tind spicele trase cu coasa de spicele incă ne-
tăiate. Acel care cosesce este urmat de un 
lucrător, care adună spicele in poală, ina-



intănd repede cu spinarea cam încovoiată şi 
legând apoi snopii cu căte o sucitură simplă 
de paie, miele de răchită etc. 

Snopii să nu fie mari, una ca să se poată 
lega cu inlesnire, alta ca să se usce in grabă. 
Asupra uscărei snopilor in clăi vom vorbi mai 
in jos. După cel mult 1 0 zile snopii se pot 
căra acolo, unde se treeră. Grăul, orzul şi 
ovesul pot remăne aşa cum s'au cosit in formă 
de brezde (brazde, poloage) subţiri. Dacă tim
pul este foarte cald, atunci n'avem să aşteptăm 
decât cel mult trei zile şi brezdele sunt Uscate 
cu desăvârşire. Acum* şi nu mai curend se 
procede la legarea in snopi, cari se incarcă de-
adreptul. Va se zică, in curs de patru zile 
suntem in stare a pune recolta la adăpost, sub 
coperiş sau aiurea in stohuri e tc , — de sigur 
o mare binefacere pentru cultivatori. Este insă 
cu putinţă a isprăvi in căte-va zile? — Dar, 
este cu putinţă şi ca dovadă amintim Bohemia, 
Moravia şi ţările invecinate, unde metodul de
scris s'a impămentenit aproape pretutindenea 
intre economi. Uscarea atăt de repede .şi pu-
.tinţa de a incărca snopii deja după 3 — 4 zile 
se esplică prin spicele inşirate lăngă olaltă in 
brezde subţiri cari, espuse aerului şi arşiţei 
soarelui, se uscă cu o repejune mult mai mare 
decăt stand snopii grămadă in formă de clăi. 

Una sau doue incercări sunt de ajuns spre 
a Încredinţa pre ori-ce cultivator, căt de eftin 

^ şi spornic este acest metod faţă de metoadele 
Învechite, după cari recolta remăne espusă cu 
septemănile la tot felul de neajunsuri. 

A treia şi cea mai din urmă intrebare 
este: Cum să se proceadă la uscarea snopilor? 
După cum am arătat in cele premergătoare, 
grăul, orzul şi ovăsul se lasă simplu in brezde 
subţiri pană ce s'au uscat cu desăvârşire, apoi 
se leagă in snopi şi se incarcă. prin aceasta 
se cruţă mult timp şi multe cheltueli, totodată 
se reduc perderile ce resultă clădind şi desfă-
cănd clăile, in sfirşit se scapă recolta de ploi, 
furturi etc. Firesce de cum-va timpul este 
schimbăcios tocmai la seceriş, atunci nu re
măne decăt să aşedăm snopii in clăi. Se nasce 
acum intrebarea, care dintre diversele forme 
de clăi ofere cele mai insemnate avantagiuri. 

In Ardeal clăile se fac de regulă din căte 
2 0 sau 2 5 snopi cari, puşi cruciş şi curmeziş 
preste olaltă, remăn grămadă pană şi căte 4 
septemăni. Acest fel de clăi sunt foarte ne
practice, parte fiind-că snopii sunt "espuşi la 
ploi, vijelii" (afară dacă se clădesc pe pari) şi 
umedeala pămentului, parte fiind-că tescuiţi cum 
sunt, ei se uscă prea cu anevoie. 

Neasemănat mai recomandabile, după pă-r 
rerea noastră, sunt clăile cu basa lată şi la 
virf ascuţite, presentănd. un fel de mici pira

mide. Aceste piramide se clădesc astfel: Lu
crătorul ţine snopul d'ăntăi in posiţie verticală, 
cu" cotoarele pe pămănt şi cu spicele puţin in-
clinate la vale; celălalt lucrător aşeadă de la-
turea opusă un al doilea snop drept proptă. 
Clădirea se continuă răzimănd alternativ tot 
căte un snop, acum de o lăture şi apoi de 
alta, acum dinainte şi dinapoi şi clădind .suc
cesive un fel de piramidă cu virful ascuţit şi 
cu basa căt mai lată. In deobşte piramida nu 
cuprinde mai mult de 10 snopi; spicele snopu
lui mare de de-asupra se resfiră in jos in formă 
de streşină, aşa ca apa de ploae să nu aibă pe 
unde străbate in lăuntru. Pe alocurea se clă
desc piramidele in jurul unui par infipt in pă-
ment şi apoi se aplică căte o legătură de paie, 
răchită etc. spre a scuti snopii de venturi şi 
vijelii. 

Aceste piramide intrunesc toate condiţiu-
nile favorabile: spicele sunt departe de pă-
măntul umedos; cotoarele snopilor se află la 
o mare distantă unele de altele, clŞtl Cei aerul 
şi căldura pot să străbată de pretutindenea, uscănd 
spicele in timpul cel mai scurt şi scutind snopii 
de resturnări prin vijelii. 

Resumănd aceste scurte, espuneri ajungem 
la resultatul, că coasa cu greblă şi piramidele 
clădite din căte numai 10 snopi merită a fi 
recomandate cu toată stăruinţa in locul secerei 
şi clăilor atât de nepractice. 

D. Comşa. 
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Când inainte cu mai bine de un deceniu, renu
mitul F. Kanitz presentase publicului strălucitul séu 
op asupra „Serbiei", acesta sternise in noi dorinţa ar-
dendă, a vedé căt mai curénd şi asupra României şi 
celorlalte părţi locuite de Romani o asemenea scriere, 
compusă cu aceeaşi nepreocupare, imparţialitate, ba 
predilecţiune pentru objéctul tractat, şi înzestrată cu 
aceeaşi erudiţiune şi pricepere pétrundétoare pe cele 
mai diferite terămuri: geografie, etnografie, istorie, ar-
cheologie, limbă, arte, ştiinţe naturale, etc. -— De atunci, 
este adevérat, interesul străinilor pentru Romănia şi 
pentru Romani a sporit din ce in ce tot mai tare : 
astăzi toată lumea poartă Romănia in gură; de atunci 
a iuceput să apară şi opul lui Kanitz „Donaubulgarien 



und der Balkan", cu aceleşi însuşiri escelente, ce ca-
racterisează lucrarea sa despre Serbia, improspâtân-
du-ne dorul după o astfel de scriere asupra Romani
lor. Inse, necum să se fi ivit pană acuma un Kanitz 
pentru Romani: mulţimea scrierilor asupra Romanilor, 
mai mult sau mai puţin voluminoase, eu puţine escep-
ţiuni*), sunt numai — pamfleturi. Dar, pamfleturi şi 
nimic alta! Noi o zicem aceasta cu toată precugetarea 
şi. cu conştiinţă deplin liniştită, deşi inima românească, 
ce a avut şi mai are pe zi ce merge a indura atâta 
infamie din toate părţile, este cuprinsă şi emoţiunată 
de cea mai legitimă pasiune a indignaţiunei, şi uşor 
ar putea da o espresiune prea aspră judecatei noastre 
asupra unor apariţiuni, ce mai cu samă vreau să treacă 
de ştientifice. Partea cea mai mare a scrierilor asupra 
Romanilor, fie articul de ziar, fie broşură sau chiar 
carte, este pătrunsă de ură înverşunată improtiva nea
mului nostru romanesc, este dictată de intenţiunea 
blâstemată a ne batjocori, şi este mai cu samă inspi
rată de tendenţa infernală a ne innegri şi injosi înain
tea lumei, presentăndu-ne acesteia ca pe un popor ne
demn, care nu merită a'şi trăi viaţa sa proprie naţio
nală, ca pe o naţiune, care este vrednică a fi sterpită 
cu totul şi căt mai curend, pentru a face loc altor 
neamuri, va se zică acelora, de cari se ţin scriitorii 
invectivelor in contra noastră. 

Astfel fiind, iţi procură o adeverajâ mângâiere 
şi eşti deja mulţămit, când dai de o scriere; ce dove-
desce cel puţin nepreocupare, intenţiune loială, dacă 
şi nu documentează in privinţa ştientifică şi poate şi 
formală aceea inălţime, cum o aflăm la despomenitul 
Kanitz. Un atare op este cel a dlui Rudolf Henke, 
pe care ne permitem a'l anuncia prin aceste publicului 
nostru cetitor, recomăndăndu'1 apreţiărei sale. Spre 

*) Intre aceste iu timpul mai din urmă Lorenz Diefenbach, 
vestitul membru al academiei reg. de ştiinţe din Berlin, autorul opu
lui „Origines europeae" etc. In scrierea sa „Die Volksstämme der 
europäischen Türkei (1877)" trece (pe 116 pagine) in revistă scurtă, 
dar erudită şi obiectivă: Albanezii, Grecii, Romanii, Slavii, Turcii, 
Maghiarii, Ţiganii, Armenii, Cerchezii, Semiţii. Mai mult ca la ori 
şi care din aceştia se opresee la Romani (pag. 54—78), susţinend 
intre altele continuitatea petrecerei Romanilor in Dacia lui Traian 
cu următoarele cuvinte: * 

„Nu putem presupune cu Miklosich şi Rösler, că limba ro
mană s'ar fi stins cu totul in Dacia traiană. Mai antei se vede 
din citatele din Eutropiu, că numai acei Daci, cari erau in stare a 
purta armele, au fost perit mai cu samă. Prin urmare ostaşii şi 
coloniştii romani, cari vorbiau un idiom latin deja modificat prin 
mestecarea popoarelor din orbis romanus, partea cea mai mare vor 
fi trăit in bună înţelegere şi vor fi încheiat legături cu muieri da
cice şi alţi membri familiari. Cu încetul se vor fi alăturat remăşiţe 
de Daci, cari probabil au fost fugit in ţinuturi mai inaccesibile. 
Restimpul din 1—3-lea secul d. Chr. a fost suficient pentru sevăr-
şirea acestei mestecări (fusiuni)". — 

(Aceasta din urmă, precum este cunoscut, o combate Rösler, 
Hunfălvy et Comp.; de curend s'a alăturat lor şi A. v. Gutschmidt 
in recensiunea, ce a scris asupra cărţei lui Jung „Die Anfänge der 
Romanen", im Literar. Centralblatt, 1876. — Ref.) 

„A doua, putem presupune, că mai mulţi Dacoromâni — 
cănd cu fuga poporului aşedat (in colonii) cam repentină in Moe-
sia învecinată şi probabil deja locuită de acelaş soiu de popor — 

scopul acesta şi pentru a proba cele zise de noi asupra 
acestei cărţi reproducem unele părţi mai interensante 
din ea. — 

începem numai decât cu prefaţa, (scrisă in Mai» 
a. c.) unde aflăm-pasage ca aceste: 

„România, un punct principal de eontroversie a 
cestiunei orientale, este incâ prea puţin cunoscută de« 
noi, şi totuşi, mai cu samă in împrejurările de astăzi, 
merită in supremul grad atenţiunea noastră şi a Eu
ropei întregi." (pag. VI—VII) . — 

„România este o ţară a viitorului, ee numai atunci 
poate ajunge la înflorire deplină, dacă sunt delăturate 
obstaculele, ce impedecau până acuma desvoltareai ei 
şi pe care le-am desfăşurat mai de aproape in cartea 
noastră. Născut fiind din începuturi mici şi neînsem
nate, ea astăzi deja s'a ridicat la rangul unui stat de 
mijloc acceptabil, şi cu privire la mărime şi poporaţiune, 
finanţe, cultură ş. c. ocupă după termin mediu al 
doisprezecelea până Ja al patrusprezecelea loc intre 
cele douezeci şi trei staturi din Europa. Cu toate că 
pană acum a fost un stat vasal al Turciei, totuşi ia 
privinţa» culturei sale ea stă pe aceeaşi de nu mâi în
altă treaptă ca Spania, Portugalia şi Grecia, ca să tă
cem cu totul de Turcia, şi cu puţin mai jos decât 
Italia, Rusia şi provinciile negermăne ale Austriei. 

„Durere, a erupt acum un nou resboiu oriental, 
care constringe junele stat ce se ridică a lua parte la 
suferinţe. Deja stagnează comerciul şi industria şi 
multe fructe ale unei munci şi activităţi de ani întregi, 
ce au ridicat o ţară necultivată in timp relativ sesrt; 
la o cultură binişor malta, şunţ acum earâ puse in 
cestiune; se poate inse spera, că puterea de viaţă, care 
o are România, va trece şi preste crisa aceasta, ca şt 
preste multe altele. Dacă inse in resboiul pe neaştep-

vor fi remas în patria lor primă, atăt seracii, cari nu aveau ce 
pierde nimica, căt şi de aceia, cari sperau a'şi păstra cel puţin in 
parte posesiunea bine cultivată şi impămentenită. Mestecarea lor 
cu cuceritorii noui va fi fost apoi mult mai neînsemnată ca cea 
d'ăntei intre Romani şi Daci, pentru că a«eia in curend oară se 
schimbau şi dispăreau". 

„A treia, comunicaţranea intre consăngeau din ambele Dacii 
va fi încetat cu totul numai in timpurile cele măi turbulente; in 
timpuri mai liniştite ea totdeuna va fi fost earS mai viuă, favorisată 
fiind tocmai prin Dunăre, care'i despărţia pe amendoi. Am obser
vat deja, că incă astăzi in limba Dacoromânilor sau Valachilor şi 
a Getoromanilor sau Moldovenilor au remas unele, dar numai ne
însemnate deosebiri. Să nu uităm, că Romani i a s t ă z i l o c u e s e 
p e î n t r e g u l t e r i t o r i u v e c h i u al D a c i e i traiane". 

(Pag. 60—61). 
„Incăt pentru vi,aţa p o p o r u l u i : temparament şi caracter, 

obiceiuri şi datine, societate şi cultură, apoi direcţiunea progresivă 
in timpul mai nou este destul de tare, pentru a disolva tot mai 
repede multe particularităţi de pană acuma, astfel incăt icoanele 
epocelor pană la formaţiunea presentă a României, conduc numai 
drept dissolving yiews la icoana presentului, şi ne face să sperăm 
deja pentru sfirşitul secuiului nostru la o ginte in multe privinţe 
nobilitată. Această speranţă este sprijinită nu numai prin apari-
ţiunile din statul România , ci mai mult încă prin p r o 
g r e s u l r e p e d e a l n u m e r o ş i l o r R o m a n i , c a r i t r ă i e s c i n 
s t a t u l austr iac" . 

(Pag. 69—70). 



tate s'ar termina aşa de nefavorabil, inc&t România 
s'ar păgubi sau ar peri cu totul, atunci cartea noastră 
să fie un monument pentru nesuinţele şi progresele 
sale de la unirea celor doue hospodării Moldova şi 
Valachia, intr'un stat unit, incoace. 

„Predăm lucrarea noastră in speranţă, a fi îm
plinit dorinţele multora, şi in conştiinţă a fi contri
buit la o mai bună cunoascere a unei părticele de 
pâment frumoase şî cu mult viitor şi poate şi la o 
apreţiare mai bună ca ceea de care a avut parte pănâ 
acum (pag. IX—X)". 

Trecănd la insuşi tecstul cărţei, premitem o scurtă 
espunere a cuprinsului. 

Cartea are doue părţi inegale, din cari cea d'ăn-
tei este o lucrare mai sistematică asupra României 
(pag. 3—235); a doua parte, mai scurtă, conţine „re
miniscenţe de călătorie" (pag. 235—332). 

Un „apendice" tractează despre „cele mai noue 
intemplări din Orient" (pag. 332—358). — 

Partea principală se subimparte in: geografie şi 
statistică; conspect al istoriei române; împărtăşiri poli
tice şf relative la istoria culturei. „împărtăşirile" aceste 
din urmă sunt cuprinse in următoarele capitule^insti-
t u ţ i u n i l e s t a t u l u i ş i a d m i n i s t r a ţ i u n e a l u i 
(constituţiune, administraţiune, puterea şi organisaţiu-
neamilitară); e t n o g r a f i c (respândirea şi descendenţa, 
caracterul şi esteriorul, vestmentnl, locuinţa şi nu
trimentul poporului roman; biserica romană; limba şi 
literatura cu mai multe probe din poesia română, 
computaţiunea timpului, monete, măsuri şi poduri); 
s t a r e a c u l t u r e i (instrucţiune, agricultură, cultura 
vitelor, comerciu, industrie, comunicaţiune); t o p o 
g r a f i c . — 

Urmăm in reproducţiunile noastre ordinei din 
această împărţeală. 

Faţă de neştiinţa celor mai mulţi străini, ne 
place a vede pe autorul nostru constatând cu privire 
ia numele „Român" următoarele: 

„Numele ,R o m â n ia ' . . . . de loc nu este de 
origine mai nouă, precum mulţi sunt aplecaţi a pre
supune, ci el este vechiul, adevăratul, numai impros-
pătatul nume al ţârei, care am cunoscut-o mainainte 
sub numirea , M o l d o v a ş i V a l â h i a c . 

„Românul pe sine nu se numesce nici Moldovean, 
nici Valah, ci se numesce cu fară ,R o m â n', fiind-căse 
ţine, şi cu drept cuvent, de descendent al vechilor 
Romani (pag. 3). 

„Prin urmare nu esistâ nici o naţiune -şi limbă 
moldoveana, nici una valahică, c i e s t e n u m a i o 
n a ţ i u n e ş i o l i m b ă r o m â n ă , " (pag. 5). 

O s t a ş u l r o m â n intimpinâ următoarea apre
ţiare din partea autorului nostru: „Românul n i c i 
c â n d n'a fost soldat rău şi nu'i lipsesce nici curagiu, 
nici energie, precum istoria belică ne dovedesce pe 
deplin. Prin urmare armata romană de astăzi, după 
ce a primit o r e o r g a n i s a ţ i u n e fundamentală după 
modelul prusian, nu este de a se preţui in puţin; ea 

intr'un resboiu eventual, la care ar fi restrinsă a lua 
parte, nu ar fi un factor neesenţial (pag. 126—127). 

„Soldatul român este inteligent şi agil. Mai cu 
samă se poate spune aceasta despre locuitorii şesului, 
cari sunt mai independenţi, mai deştepţi şi mai san-
guinici ca locuitorii mai târzii şi mai lenoşi ai mun
ţilor. In sinul oastei mai trâiesce memoria viuă a 
vechilor lupte in contra Turcilor, Ungurilor şi Polo
nilor; şi aceasta memorie este viu susţinută in sinul 
soldatescei prin cântece populare şi militare. 

„Armata intreagă şi cu deosebire grăniţerii, do
robanţii armatei teritoriale, sunt ţinuţi in disciplină 
rigoroasă si dedaţi cu un serviţiu plin de strapaţe, 
precum şi cu căldura şi frigul, cu foamea şi setea". 

„Asupra cavaleriei maiorul austriac Filek v. Wit-
tingbausen *) se esprimă astfel: 

„Cavaleria merită o bună apreţiare. Romanul 
din şes este dedat cu călâritul din copilăria sa, şi in-

'stitutul călăraşilor, a cavaleriei teritoriale, este 
o cavalerie uşoară, care intocmai cazacilor rusesci 
poate fi escelent întrebuinţată pentru serviţiul de es-
ploraţiune (eclarori)" (pag. 128—129). 

Autorul termină espunerile sale asupra armatei 
romane astfeL 

„Dacă cum-va România in resboiul ruso-turcesc, 
ce este in perspectivă, nu va remăne neutrală, ci se 
va da pe partea Rusiei, atunci armata ei mobilă ar fi 
pentru cea rusească o accesiune considerabilă. Nici 
intr'o privinţă armata româna bine organisată şi şi 
binişor deja eserciată nu se poate asămena cu cea 
sărbească, care din urmă atăt cu privire la mărimea for
ţei căt şi in privinţa organisaţiunei rangează departe 
după cea d'ăntei şi in comparaţie cu aceasta este cam 
neînsemnată. — România este o ţară a viitorului şi 
raporturile ei militare se vor îmbunătăţi continuu şi 
treptat cu cultura, ce tot mai mult se respândesce. 
Un simbure bun se află in armată şi duCe numai lipsa 
desvoltârei necesare, pentru a pute fi pusă alăturea 
cu cele mai multe din celelalte armate europene ca 
egală acestora" (pag. 131)". 

(Va urma). B z -
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*) Acest oflcer austriac, pecăt ne aducem aminte, a petrecut 
inainte cu vre-o 10 ani in Sibiiu ca căpitan de statul major. Mai 
tărziu a intrat in serviţiul consular, trimis fiind in România, pe 
care apoi a descris-o din punct de vedere militar. — Ref. — 




